

八旬老翁上讲坛

柴鸿恩

今年82岁的张义老人，现任汉中市建筑工程总公司离退休党支部书记。退休前在市建筑工程总公司任工程队队长，质量安全科科长，曾在国家多个省级大公司履职，是一位资深的建筑专业人才。几十年来，他无论在哪个工作岗位都勤勤恳恳、尽职尽责、任劳任怨，以共产党员的党性原则严格要求自己，始终坚守党的信仰和宗旨，深受广大干部职工的好评。退休后，针对汉中市建筑工程总公司离退休干部党员较多的情况，该公司组建成立了由公司党委管辖的离退休党支部。深受拥戴、党性极强、热心公益的张义便被推选为离退休党支部书记（是当时全市仅有的四个离退休党支部其中之一）。此后，针对公司及社会上诸多党员干部退休以后党性不强，革命意志薄弱，不关心公司和本单位的健康发展，长期不参加组织生活现象，他对此忧心忡忡，焦虑不安，就开始自学党章党规和有关党史教材，系统的学习和掌握了中国共产党在各个历史时期的建设，壮大和发展过程。他广泛阅读，撰写讲

义，以离退休党支部书记的身份，为单位退休的党员及在职的广大职工讲党课，回顾历史，以强化党性，坚定信仰。

自2009年以来，他根据中共中央办公厅印发的《2009年—2013年五年全国党员教育培训工作规划》教育培训内容：中国特色社会主义理论体系，党的历史，党的路线方针政策，法律法规，党风党纪教育等党的建设，进行全面系统的自学。他通过自学逐渐掌握了中国共产党党史、陝西党史、汉中党史、中国现代史、世界现代史等相关历史。通过长达7年的学习，他细化分解、分类编排整理了《革命史》、《国史》、《党的历史》3本历史讲义。从2010年起开始对离退休党员、在职党员干部讲课，同时还被邀请到省建十公司及周边厂企演讲，收到了良好效果。

随着知名度的逐渐提高和当地社会的需求，年愈八十的张义紧跟时代脉搏，贴近社会实际。2016年，在以习近平总书记为核心的党中央开展了“两学一做”学习教育，他将自己所学的党建理论知识全面精细，系统规范的予以整理。他先

后到西安，成都以及市党史研究室、档案馆、新华书店搜集相关历史资料，以充实自己的讲课内容。不仅如此，他还专注搜集阅读了中央党史研究室、中国革命历史文献研究室相关历史资料，并撰写了心得体会。其教案讲解既有宏观理论指导，又有细化分解阐述和举例说明，加之精彩的语言表达，他的演讲受到广大听众的好评。根据习总书记2016年4月在安徽考察时对全党之要求，学党章时要学党的历史，党今天的历史方位、历史使命的实际进行学习，张义又撰写了《学习党的历史，践行两学一做》的讲义，为其增加了更为丰富的演讲内容。自2015年以来，他先后在南郑县劳动局（有多个部门参加听讲），省建十公司，市建筑总公司的离退休党员中义务宣讲20余场次，参加听众达3000余人。

目前，张义分别收到了汉中火车站、汉台区河东店镇党委、陕西省第十建筑公司、勉县褒城镇党委等单位和部门的讲课邀请。正是“八旬老翁登讲坛，义讲党史不平凡，退而不休献余热，老有所为促党建”。

2016年汉中市老干部工作十大新闻

●新名词解释

激情干净超越：今年全市开展作风建设活动的主题，即激情干事、干净做人，勇于自我超越、奋力追赶超越。

四向融入：市政府工作报告提出要拓展汉中城固机场“四向融入”新航线，即向西融入新丝绸之路经济带，向东融入海上丝绸之路，向南融入长江经济带，向北融入京津冀经济圈。

四环红太阳：市政府工作报告提出要建成“四环红太阳”的立体交通网，即秦巴深山环线、浅山丘陵环线、沿江平川环线、高速绕城环线，以及以中心城区为核心的放射线公路网。秦巴深山环线串联秦岭、巴山及市域10县的矿产资源开发及旅游环线公路；浅山丘陵环线指沿汉中盆地浅丘陵环线公路；平川沿江环线指沿汉江公路为纽带连接5县区串珠式滨江城市群和城镇带环线公路；高速绕城环线指围绕汉中中心城区，辐射周边省市交通枢纽环线。

一心一带三辐射：市政府工作报告提出要构建“一心一带三辐射”城镇群，指以中心城市为核心；以沿江串珠式城镇带为节点；以沿十天高速公路略阳方向的西北向，沿宝巴高速公路留坝方向的北向，沿十天高速、包茂引线西乡、镇巴方向的东南向为支撑的辐射发展轴。

一环两城三园四极：市政府工作报告提出要倾力打造“一环两城三园四极”十大重点项目，“一环”指秦巴深山公路环线；

“两城”指航空智慧新城、兴汉新区；“三园”指洋县现代材料园、城固非金属产业园、褒河物流园；“四极”指天然气、黄玉产业、石墨烯开发、天坑群地质遗迹保护利用。

新闻一：荣获“全省老干部工作系统先进单位”荣誉称号——全省每5年评选一次，3个地市获此殊荣，全市老干部工作迈上新台阶。

新闻二：正能量活动成效明显——我市老干部开展正能量活动受到中省肯定，工作经验被中组部老干部局《情况交流》（2016年第31期）刊载。

新闻三：编辑发行《忠诚·奉献——老党员新风采》一书——该书汇集了我市10名离退休干部党员的先进事迹，为我市广大离退休干部发挥作用确定了典型，树立了标杆。

新闻四：评选表彰全市首届“最美老干部”——对评选出的36名“最美老干部”进行了隆重表彰。

新闻五：组织开展纪念建党95周年暨红军长征胜利80周年系列活动——开展了参观调研、书画摄影展、义诊咨询、文艺演出等活动，市上四大班子主要领导出席指导。

新闻六：“两学一做”学习教育取得实效——南郑县老科协党支部书记余建民先进事迹。

迹被中组部老干部之家网站报道，全市离退休干部党组织建设成效明显。

新闻七：健全完善特殊困难离退休干部帮扶机制——制定印发了《汉中市特殊困难离退休干部帮扶资金管理使用办法》，落实到位60万元财政帮扶基金。

新闻八：提高离退休干部公用经费标准——制定印发了《关于提高离退休干部公用经费标准的通知》，普遍提高离休干部公用经费标准，并首次明确了退休干部每人每年600元的公用经费标准。

新闻九：首次举办全市老干部工作者才艺比拼活动——以“永远跟党走、情暖夕阳红”为主题，充分展示了我市老干部工作者坚守平凡、激情干事的良好精神风貌。

新闻十：汉中老年大学学员突破千人（次）——经过24年的发展，市老年大学办学规模不断扩大，现有13个专业29个班级，创历史新高。

（孙政）

我市离退休干部公用经费标准提高

日前，市委老干部局与市委组织部、市财政局、市人力资源和社会保障局联合印发《关于提高离退休干部公用经费标准的通知》（汉市组通字〔2016〕337号），对离退休干部公用经费标准、资金保障渠道、管理使用部门、公用经费使用的范围等作出了明确规定。

《通知》规定，省级离休干部（含提高享受省级单项待遇）公用经费提高到每人每年2000元，厅级离休干部（含提高享受厅级单项待遇）提高到每人每年1500元，其他离

休干部提高到每人每年1000元。行政事业单位离退休干部公用经费为每人每年600元。所需资金列入市级财政预算。公用经费不再发放给个人，离休干部公用经费由市委老干部局统一掌握使用，机关事业单位离退休干部的公用经费由所在单位掌握使用。主要用于组织离退休干部学习考察、文体活动、重大节日和住院看望、生日祝贺、丧事吊唁等方面。

《通知》要求，市属企业单位离退休干部公用经费参照执行，要求县、区离退休干部公用经费可参照市级标准，也可据实自行制定。（王挺）

2017年3月5日

HANZHONGLAONIANBAO

汉中老年报

第三版

市老干中心举行 老干部麻将赛

1月9日，汉中市老干部活动中心举行迎新春老干部麻将比赛。有19名老干部参加了比赛，经过4轮5桌370盘对阵，王兴以3994番获得第一名，吴英芝以2758番获得第二名，赵信贤以2562番获得第三名，雷振才以2514番获得第四名，其余老干部获得纪念奖。

（张继刚）



日前，汉中老年大学诗文班学员梁继忠编著的诗歌集《毛岸英之歌》经国家新闻出版署和中央文献研究室审核，由太白文艺出版社正式出版发行。

该书以诗歌的形式表达了毛岸英为革命壮烈牺牲的伟大精神，表现了毛岸英生前真挚的、和谐的夫妻情、母子情、父子情、兄弟情、战友情以及更加浓厚的人民情。

梁继忠现年86岁，曾任略阳县副县长、汉中钢铁厂党委书记等职。1999年至今在汉中老年大学诗文班学习，诗词作品入选《中华诗词十五年年鉴》等十多种诗集，出版有《峥嵘岁月诗词集》。现为中华诗词学会会员，陕西、汉中诗词学会会员。

（张继刚）

诗歌园地

春景吟

张效忠

（一）

春风吹绿芽，春雨润春花。
春到秦巴地，春茶香万家。

（二）

杨柳披头绿，杏桃花朵红。
川原翻绿浪，江岸坐渔翁。

致丁淑爱大姐

田宝丰

大作倾心阅，豪情似水流。
文章书日月，诗赋咏春秋。
下笔惊河岳，讴歌震壑丘。
攀登无止境，更上一层楼。

和田宝丰学弟

丁淑爱

多谢攀夸，诗文造诣差。
征程刚步，奋力上山崖。
学海无边际，微波起浪花。
耕耘不怕苦，珍惜好年华。

郭笠词三首

临江仙·习近平颂

壮丽山川龙脉展，梁家河育英贤，接传薪火担当肩。呕心为国运，掌舵领航端。

两个百年中国梦，深根民众心间。复兴成就胜千年。全球盛赞我，更仰师旗看。

清平乐·习近平颂

倡廉清政，果敢除贪佞，深知党风
国命，事涉百官心境。

虎蝶落马鞍翻，城乡百姓欢呼，翘
指当今舵手，自家不计危安。

西江月·春到山村

荷出青青塘里，挑燃点点山前。
鹅戏水浅池旋，蝶舞燕斜风暖。
电塔新楼竹外，铁牛摩托畦间。
村民忙插小秧田，巴士相交去返。

汉中老年大学召开迎新春教师座谈会

1月19日，汉中老年大学召开迎新春教师座谈会。汉中老年大学校长甄培基主持会议并讲话，汉中老年大学全体教师和相关工作人员参加会议。

甄培基向全体教师通报了汉中老年大学2016年主要工作情况和2017年的工作打算。座谈中，各位教师踊跃发言，畅谈了在汉中老年大学任教的心得体会，对办好老年大学提出了许多好的意见建议。

甄培基在总结讲话中向全体教师致以新春的问候，对各位教师长期以来为老年教育事业付出的辛勤劳动表示感谢。他希望教师们继续发扬爱岗敬业、无私奉献的精神，对学校发展多献智献力，使汉中老年教育再上新水平。

（张继刚）

我在汉中老年大学学习电脑的感受

当今社会电脑已成为不可缺少的重要工具，电脑操作能力也是必须掌握的一项基本生活技能。之前我对电脑一无所知，当别人谈论电脑、网络这些内容时，我就像听天书一样，经常感到非常无助和尴尬，甚至产生自卑。

一年前，听说汉中老年大学有电脑班，我为了学习电脑就抱着试试看的心态报了电脑班。让我没想到的是学校电脑班的硬件设施很好，每个学员人手一台高性能联想电脑，教室配有投影仪和100寸的大幕布，老师采用直观的多媒体教学。学校还给我们购买了配套的书籍和光盘，便于学员回家后也可随时复习。学校还请了电脑知识渊博、教学经验丰富的陈亮老师给我们授课。陈老师工作认真负责，一丝不苟。他针对老年人的特点，科学安排讲课内容，精心提炼课本精华，善于保护和调动学员的学习积极性。讲授理论时，由浅入深，循序渐进，并反复多次地讲解，让大家加深记忆，强化巩固所学内容。在实际操作中，陈老师总是对各种操作方法仔细地进行筛选，优选出适合我们的最佳方法，便于我们能够轻松学习和尽快掌握，并以其深厚的专业知识功底和娴熟的操作技巧为我们反复演示，耐心解答。每次课堂练习时，他都要认真地巡视和检查学员的作业完成情况，发现问题及时纠正，经常手把手地给予具体的指导和帮助，直到大家都学会了为止。大家纷纷说，我们这些老年学员年龄大、反应慢、记忆力差，学习能力参差不齐，是最难教的学生了，多亏学校给我们请来了这么好的老师。电脑班已经形成了遵守校规、尊敬老师、勤学好问、团结互助等优良班风。

在此，我衷心地感谢学校为我们搭建的学习平台，感谢奉献爱心、敬业爱岗的老师，感谢校园里为我们付出辛勤劳动的每一位工作人员。在新学年里，有学校的鼎力扶助，有老师的不倦教诲，我们完全有信心克服新的困难，迎接新的挑战，圆满完成学习任务，以更新更高的姿态在社会主义核心价值观的践行中去发挥余热，贡献力量。

（刘曼丽）

逛金店（外一首）

王云从

珠光宝气迷人眼，花色繁多惹眼。
项链手镯指钻戒，劲研脆亮耳金环。
富贵腰鼓千金掷，贫穷囊羞心不甘。
买顺包金照样戴，假真难辨也光鲜。

学“习主席

新年贺词”有感

累累硕果辞猴岁，再创辉煌丁酉年。
习清风神气爽，滋滋细雨润心田。
雷声亮响催人奋，春色祥和映蓝天。
双百蓝图多美好，挽衣撸袖快加鞭。

学习18届6中全会精神感赋

李作兴

六中全会放光彩，全党全民喜开怀。
反对腐败在路上，恒古未有决心在。
准则条例已出台，四个意识眼界开。
近平同志为核心，从严治党反腐败。